

她把婆婆介绍给老爸

刘士帅

即使人到暮年,也依然有享受爱情的权利。在老年婚恋越来越寻常的今天,“家春秋”专刊聚焦老年人的感情生活,带您走进形形色色的黄昏恋故事——



栏头设计:杨丽莉

老妈去世后,老爸生活遇难题

自从老妈因病过世,大媛明显比以往忙碌了许多。老爸生活上是个低能儿,油瓶子倒了都不知道扶,在家全靠老妈伺候。老妈一走,老爸连吃口热乎儿饭都难。幸好大媛住得离老爸不远,平日里,大媛要么让老爸来自己家吃,要么去老爸家给他做饭,顺便帮着整理房间,陪老爸说说话。可即便这样,老爸还总是愁眉苦脸。老爸的不开心,大媛看在眼里急在心上。大媛心里很清楚,老爸才六十出头,身体倍棒,就算自己平日里再孝顺,终究比不了身边有个伴儿呀。大媛旁敲侧击征求老爸的意见,老爸没明确反对,只随口说了句:“你妈走了才一年,我急着找老伴儿,多让外人笑话呀!”大媛听老爸的口风,心里便有了底。

为了给老爸找后老伴儿,大媛很是动了一番心思。老爸的房子有100多平方米,每月退休金也不少,将来谁跟了老爸保准衣食无忧。可正因为老爸条件不赖,大媛才更担心老爸上当受骗,与其到时候解决矛盾处理纠纷生一肚子气,倒不如从源头把好关,找个诚心实意陪老爸安度晚年的人。这样一来,老爸开心,自己也放心,何乐而不为呢?

私下里,大媛偷偷给老爸物色起了后老伴儿,可先后找了两三个,要么年纪不合适,要么根本不像过日子人。大媛抱着宁缺勿滥的想法,下定决心要给老爸找个满意的后老伴儿。

突发奇想,把婆婆介绍给老爸

周末那天,大媛一家三口去郊区看望婆婆。婆婆还不到六十岁,但公公已经走了快八年了。最近这几年,婆婆从丧夫之痛中逐渐走了出来,白天在平房小院里种点儿时令蔬菜,有时也跟着戏友们唱唱戏,跟舞友们跳跳广场舞,日子越过越滋润了。

大媛见到婆婆,娘儿俩亲热得不行。中午,擅长厨艺的婆婆特意做了一大桌子好菜。看着婆婆忙前跑后的身影,大媛脑海里竟萌生出一个念头:要是婆婆和老爸在一起生活该多好呀!

大媛被自己的想法吓了一跳,可越想越觉得靠谱。当天晚上,大媛试探着跟老公谈,不出意料,老公强烈反对:“你是在说疯话吗?亲家变夫妻,天底下还有比这更荒唐的事吗?”老公的反对,大媛早有准备:“老公,我这想法不是心血来潮。你想啊,咱妈自己在郊区,表面上看挺快乐,可身边没个人,万一有个头疼脑热,你真放心吗?再说了,妈总有老的一天,不可能一直住那么远,早晚也得来市区跟咱们一起生活。我爸生活能力那么差,找后老伴儿也是迟早的事,否则,我天天跑着给我爸做饭,我也吃不消啊。可如果咱妈跟我爸结合,都是实打实的亲人,知根知底,谁都不用多留心眼,咱俩连称呼都不用变,这难道不好吗……”大媛说了一大串,说到最后,连老公心思都活动了。大媛和老公都是独生子女,如果两位老人真的走在一起,不光老人彼此是个伴儿,作为子女,他俩真能省不少心。

亲上加亲,搭伴儿幸福晚年

大媛打定主意去跟婆婆和老爸谈,老公在她的劝说下,既不赞成也不反对,就说了句“两位老人愿意就行”。

大媛先去找了婆婆,一口一个妈,叫得婆婆满心欢喜。可婆婆听说大媛要让自己嫁给亲家,差点急眼。大媛事先已经做好了心理建设,面对婆婆的拒绝,晓之以理,动之以情,说到最后,眼睛都有些湿润了:“妈,您如果真搬去了市区,我爸家离我们很近,我们每天都能看到您,您还可以天天看到大孙子,多好呀!再说了,我也没有强迫您的意思,我家两个房间,您和我爸一人住一间,如果能合得来就搬到一起,合不来,就各住一屋,都不是外人。我爸要敢欺负您,别说您儿子不答应,连我都不答应……”大媛说得头头是道,说到最后,婆婆终于心软了,答应大媛好好考虑一下。

大媛基本做通了婆婆的工作,转头又去找老爸谈。听说大媛要让亲家母给自己当老伴儿,老爸简直哭笑不得:“闺女,就算我没意见,你妈在天之灵也不依呀,这成何体统啊?”大媛一听老爸的口风,明显有戏,开始紧锣密鼓地劝:“爸,我妈在世时就通情达理,要是知道我婆婆过来照顾您,她会替我们感



李志平 绘

到安心的。爸,两家人亲上加亲,好日子还在后头呢!”

大媛把“谈判”结果说给老公听,老公简直心服口服。择了个日子,大媛开车把婆婆接到了市区,在老爸家的客房里给婆婆布置了新家。儿子听说奶奶和姥爷成了一家人,开心得直蹦高,大媛看着婆婆乐得合不拢嘴,心里别提多开心了。

一晃时间过去了小半年,这期间,大媛一家三口儿每天下班都去老爸家,陪两位老人一起吃晚饭。两位老人早晨一起去遛弯儿,一起

去购物,晚上还一起去跳广场舞,在一起过得很和谐。

那天,大媛正在单位上班呢,老爸忽然打来电话,有些不好意思地说:“闺女,我跟你婆婆相处这半年来,觉得挺投缘的,我俩今后就想搬到一屋住了。”

听到老爸这么说,大媛赶紧说:“爸,以后可千万别再说我‘婆婆’了,那就是我‘妈’啊!”

放下电话,大媛赶紧给老公发了微信:“爸妈的黄昏恋终于修成正果了,咱们好好庆祝一下啊!”

点评

黄昏恋,需要两代人的参与

国家二级心理咨询师 俞雪芽

可能很多人都有这样的感受,黄昏恋的“实用性”特别强,而在知识层次方面,则不太强调匹配度。比如教授找保姆,双方从生活需要出发,优势互补。今天讲述的“个案”,也反映了黄昏恋“实用”的特点。两位老人不仅在生活上取长补短,在情感上相互慰藉,而且他们在一起还有一个出发点:为孩子们减轻赡养负担。于是才有了“亲上加亲”的黄昏恋。

如今,面对老人的黄昏恋,很多儿女的态度还是开明的。而很多老人“再走一步”时,也会充分考虑儿女的意见和感受。两代人都越来越清晰:黄昏恋后的日子能否幸福,一定程度上取决于双方的子女是否同意和支持。因此,黄昏恋可以说是从一开始就需要两代人的参与:老人防止“恋爱脑”,多听听儿女的意见;儿女尊重父母的选择,帮他们“把把关”。

婚恋拼图

婚姻也需“装修”

“人啊,刚结婚的时候,就像住进了刚买的房子,看哪里都是新的,也都是美的,心情自然也是愉悦的。时间久了,房子里的家具褪色了,有的地方因为打扫不及时有了灰尘,如果这时两口子之间没有好好沟通,婚姻这座‘房子’就会出问题,也需要重新‘装修’……”

昨天半夜,我看到从事装修工作的小李,在朋友圈发了上面这段话,不由想起三年前的往事。那时,因为家里的旧房子要装修,朋友向我推荐了小李。小李第一天来我家时,在屋子里来来回回走了好几遍,时不时记下我提出的装修要点,仅过了一天,他就为我家画出了装修设计图。我在看图

纸时有点吃惊,正如朋友所说,他做事十分细致,考虑到了我家书架格外多却没有空间当书房的矛盾,充分利用空间设计出了阅读区、休闲区和工作区。

在装修过程中,有些旧家具我想扔掉,比如空中小院的那个秋千架,在室外好几年,颜色变得很难看,坐上去也没有从前那样稳当了。小李却建议我从网上买一种防腐木专用的木油,说是只要刷上两遍,保证秋千架又像新的一样。我半信半疑地买来木油,按照说明,把秋千架用砂纸认真打磨好,刷了一遍木油,第二天再刷一遍,小李又把不牢固的零件重新拧紧。天啊,这个本来要丢掉的秋千架,竟然又跟新的一样了!

家长里短

大伯回家

远在上海的大伯今年80岁,父亲伤感地说:“这个年纪,见一面,少一面,到时候,大家都去给他过生日。”

堂哥说:“来去需好几天,我不一定能请到假。”

堂妹说:“我得接送孩子。”

父亲看向我,我也摇头:“婆婆病了,身边离不开人。”小妹刚怀二胎,也不适宜舟车劳顿。

父亲轻叹一口气:“他的老伴儿不在了,独生女又远在英国,我们若不去,他过个生日,喝酒连个干杯的人都没有。”

大伯早年外出闯荡,32岁时定居上海。奶奶过世之后,大伯便一直没回来。每次打电话,听大伯说,“我又梦见小时候住的那个小院,还有门前那条小路”,父亲都会眼眶发红地说:“想家了,就回来。”

父亲说的次数多了,大伯也落泪:“父母不在了,老伴儿也不在了,孩子有了自己的小家,远隔千山万水,加上语言还不通,我没法跟着去。孤零零的一个人,有时真想回老家。”

一天父亲给大伯打电话说:“你若回来,咱哥俩儿抱团养老,我将主卧让给你住。”

俩人正说着,“砰”的一声,大伯突然倒地,父亲让我赶紧打当地120,并急催我买机票去上海。

一路上,父亲都在哭。七十多岁的老人,哭得像个孩子。

大伯比父亲大8岁,父亲是大伯抱着长大的,两人的感情很深。

病床上,大伯望着双眼红肿的父亲笑:“我运气不错,摔下时,用右手撑着,没摔到头。明天就可出院,你跑过来做什么?”父亲说:“我来接你回家,你得跟我回老家。我照顾你。”

大伯担心地说:“我这个月都摔了好几跤了,这腿脚可怎么回去?”

父亲斩钉截铁地说:“别说现在有轮椅,就算是背,我也要把你背回老家。”

大伯一怔,捶着父亲的手臂,半晌,哑声说:“好,我跟你回家。”

熊燕

我不由对小李说:“什么东西到了你手里都能变成新的,房子、家具……”正聊得热闹,对门忽然传来一声巨响,接着是女人大声哭喊、男人嘶吼的嘈杂,我叹了口气:“刚结婚时他们感情可好了,这两年男的离职又找了新工作,估计是压力大,脾气也变大了,整天吵个没完。”小李呵呵一笑:“姐,可能是我干装修久了,我有时觉得婚姻就是一座房子,要想让它越住越舒服,就要懂得保养,发现问题,及时‘装修’,互相之间能够多沟通,相互包容多一点,日子就越过越甜,否则就很容易把日子过成一种灾难。”

小李对婚姻的比喻,不仅精彩而且十分贴切。我把他的感悟转发在自己朋友圈里,希望更多的人能从中受益,像我一样。
张军霞